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ВСТУП 

 

Життя людини в сучасному суспільстві передбачає існування і 

розвиток в нестабільних економічних, політичних і соціальних умовах. При 

цьому, життєві труднощі у кожному віковому періоді потребують інших 

підходів. Те, що адаптивно у молодому віці, може бути не зовсім адекватно в 

період зрілості і, навпаки. У зв'язку з цим, особливої актуальності 

набувають питання, щодо ефективних стратегій подолання кризових 

ситуацій в ході розвитку особистості. Тобто, потребує уточнення динаміка 

стратегій подолання на протязі людського життя.  

Життєві труднощі в психології представлені різнобарвно: критичні 

поворотні події (Р. Лазарус і С. Фолкман), важка ситуація (Л.І. Анциферова, 

С.К. Нартова-Бочавер), життєві події (Л.Г. Дика, А.В. Махнач), життєві 

ситуації (Л.Ф. Бурлачук, Е.Ю. Коржова), екстремальна ситуація (М.Ш. 

Магомед-Эмінов), кризова ситуація (В.В. Нуркова), критична ситуація (Ф.Е. 

Василюк) і ін. В даний час найбільш вивчені два основних виду взаємодії з 

важкою ситуацією: психологічний захист (З. Фрейд, А. Фрейд, Г. Вайлант, Н. 

Хаан, Р. Уайт, В. І. Журбін) і стратегії подолання (Л.І. Анциферова, Ф.Е. 

Василюк, В.А. Бодров, С.К. Нартова-Бочавер, А.В. Либин і А.В. Лібіна). В 

цілому, в західних роботах в останні два десятиліття виміру копінг-стратегій 

присвячено велика кількість публікацій але, одиниці - у вітчизняній 

літературі. Тим більшу цінність мають дослідження співробітника нашого 

ВНЗ – професора Родіной Н.В.  

 Традиційно, психологічні захисти вважають неконструктивним 

варіантом поведінки, таким, що не стільки вирішує проблему, скільки 

відстрочує її вирішення в часі - їх використання замість реального 

практичного вирішення конфліктних ситуацій призводить до постійного 

повтору минулого досвіду і в цілому – напружену адаптацію в збиток 

саморозвитку і самореалізації. На противагу їм, копінг-стратегії або далаюча 
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поведінка, як це і випливає з назви, здатні вирішити утруднення, що виникли 

та зняти напругу за рахунок конструктивного виходу із ситуації.  

При цьому, співвідношення психологічних захистів та стратегій 

подолання рідко розглядають в комплексі, хоча, вони багато в чому східні. 

Східні настільки, що деколи відбувається підміна одного поняття іншим. 

Також, недостатньо розроблені питання про види психологічних захистів на 

різних етапах розвитку, наприклад, в період кризи. Неоднозначно 

трактуються і результати подолання і захисної поведінки, зокрема, відсутні 

чіткі критерії їх успішності та ефективності. В зв'язку з цим, інтерес 

дослідників до вивчення стратегій подолання у динаміці розвитку життя 

представляється дуже актуальним.  

В екофасілітативній парадигмі вважається, що хворобливі переживання 

ще не говорять про психічні розлади. Будь-яке порушення у внутрішньому 

світі може бути свідченням того, що людина перебуває в духовних шуканнях 

і йому необхідні або час, або допомога ззовні у вирішенні кризових 

переживань. Тому, питання, що мають місце на сьогоднішній день у теорії 

кризових станів, імовірно, будуть вирішені принципово новим, якісним 

стрибком наукової думки. Перспективними з цієї точки зори виглядає опора 

на  принцип презумпції розвитку, який був сформульований засновником 

екофасілітації П.В.Лушиним: «Якщо не доведено, що це регрес, це 

вважається прогресом». Так, навіть те, що іноді бачиться як негативне явище, 

може бути оптимальним способом виходу: «Неадекватні ситуації вимагають 

засобів виходу з них, які можуть виглядати як неадекватні» (П.В.Лушин). 

Людська природа гнучка й адаптивна, вона, як струмочок на пересіченій 

місцевості, шукає спосіб обійти перепони, що виникають, з мінімальними 

витратами і втратами. При цьому, те, як людина поводиться, іноді виглядає 

нерозумно і неправильно, але, криза, як відомо, як раз, відрізняється 

безвихідністю - всі варіанти, які є в наявності, чимось негарні і доводиться 

вибирати краще з гіршого («менше зло»). Можливо, що будь-який інший 

варіант поведінки, крім обраного, був би ще більш нерозумним і 
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неправильним. У цьому контексті у нас виникло припущення, що як копінг-

стратегії, так і психологічні захисти мають право на існування (не випадково 

ж вони виникли), але, кожен з цих варіантів поведінки оптимальний в своїх 

умовах, наприклад, на різних стадіях особистісного зростання.  

Мета дослідження: теоретико-емпиричне дослідження психологічних 

захистів на різних етапах особистісного зростання. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретичний аналіз сучасних наукових уявлень щодо поведінки на різних 

етапах особистісного зростання. 

2. Дослідити особливості застосування психологічних захистів на різних етапах 

особистісного зростання. 

3. Зіставити отримані результати та визначити взаємозв’язок  особливостей 

застосування досліджуваними психологічних захистів і копінг-стратегій з 

поточними фазами особистісного зростання. 

Об'єкт дослідження: захисні механізми особистості. 

Предмет дослідження: захисні механізми на різних стадіях 

особистісного зростання. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних першоджерел; 

психологічне дослідження за допомогою стандартизованих методик: 

«Діагностика духовної кризи» («ДДК»), «Індекс життєвого стилю» («LSI»); 

"Копінг-тест "Опитувальник про засоби копінгу" Р. Лазаруса і С. Фолкмана і 

"Копінг-поведінка в стресових ситуаціях"; методи математичної обробки: 

критерій рангової кореляції Спірмену, розрахований за допомогою програми 

SPSS 13.0.; однофакторний дисперсійний  аналіз (ANOVA) з використанням 

критерію Тьюкі, та кластерний аналіз з використанням критерію Крамеру. 

Опис вибірки:  

на 1 етапі: 100 студентів у віці від 17 до років до 26 років (середній вік - 23 

років), чоловіків - 48, жінок - 52 осіб. 

на 2 етапі: дві групи по 30 чоловік у кожній: ті, що переживали літичний та 

критичний етапи особистісного зростання. 
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 Бази проведення емпіричного дослідження: Одеський національний 

університет імені І.І.Мечникова та інтернет-спільнота. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що його основні 

висновки можуть бути використані при розробці навчальних курсів 

викладання психології в школі або ВНЗ. На основі виявлених 

закономірностей можуть бути розроблені рекомендації із профілактики 

можливих порушень у структурі психологічних захистів або деструктивного 

особистісного розвитку. Можлива розробка психокорекційних програм, 

спрямованих на збалансування якості й кількості психологічних захистів, які 

використовує особистість, або стабілізацію психоемоційного стану під час 

переживання кризи. 

Апробація:  участь у Всеукраїнській (з міжнародною участю) науково-

практичній конференції «Соціокультурні та психологічні координати 

становлення особистості» 05-06 жовтня 2017 р. у М.Херсон, з докладом на 

тему: «Психологічні захисти та копінг-стратегії в динаміці особистісного 

зростання». 

 Структура роботи: 129 сторінки загального тексту, що містить: вступ, 

три розділи, загальні висновки, 24 таблиці, 30 рисунків, список літератури з 

78 позиціями. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичний аналіз показав, що особистісне зростання відбувається 

нелінійно та непослідовно: на його протязі виділяються етапи, що 

принципово відрізняються: літичні та критичні. Кожен з цих етапів має 

свої труднощі і тому потребує специфічних механізмів психологічного 

захисту. 

2. На різних етапах особистісного зростання характерно використання 

різних адаптивних прийомів: у кризі – механізмів психологічного 

захисту; у літичному періоді – копінг стратегій. А саме, найбільше 

число й виразність використовуваних МПЗ  характерно для кризової 

групи: «витіснення», «регресія», «заперечення», «реактивні 

утворення». В кризі МПЗ направлені на власні внутрішні устремління, 

бажання і думки (витіснення, реактивні утворення), а також 

схильністю до інфантильних проявів у важкій життєвій ситуації. 

Досліджувані у кризі використовують способи подолання труднощів, 

які прийнято називати дезадаптивними, уникаючи проявляти 

активність і концентруючись більше на регуляції свого емоційного 

стану, чим на рішенні проблеми. У літичній фазі найінтенсивніше 

використовують заперечення як психологічний захист; проблемно-

орієнтований стиль долаючої поведінки та стратегії: "планування 

рішення проблеми" і "позитивна переоцінка" як особливості долаючої 

поведінки, що свідчить про украй оптимістичне сприйняття 

проблемної ситуації і себе в ній.  

3. Математична обробка отриманих результатів показала, що 

існує взаємозв’язок особливостей застосування досліджуваними 

психологічних захистів і копінг-стратегій з поточними фазами 

особистісного зростання. Кластерный аналіз виявив наявність двух 

кластерів, що суттєво відрізняються. У перший кластер увійшли 

досліджувані, що переживають кризу і більш активно застосовують 
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захисні механізми - 7 з 8 (відсутнє тільки «Заперечення»), а не копинг-

стратегії - 1 з 8. У другому кластері виявилися особистості, що 

переживають лізіс. Вони набагато менше використовують 

психологічні захисти, але, активно застосовують копинг-стратегії. Так, 

по шкалам методики «WSQ» визначено агресивні зусилля для зміни 

ситуації, певна ступінь ворожості й готовності до ризику; визнання 

своєї ролі в проблемі із супутньою темою спроб її рішення; когнітивні 

зусилля відділитися від ситуації й зменшити її значимість, а також; 

зусилля знайти емоційний комфорт і інформацію від інших.  

Таким чином, виявилося, що у кризі особи частіше використовують 

психологічні захисти, а у лізісі – копінг-стратегії.  
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